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Inleiding.           
	  
Voor u ligt de handleiding van de nascholingstraining ‘Van Rammelaar tot Superheld. 
Spelontwikkeling bij kinderen’.  
Deze training zal ingaan op de spelontwikkeling die elk kind als het goed is doorloopt. Met deze 
training hoop ik meer inzicht te geven in de verschillende spelniveaus en fases zodat u als therapeut 
bewuster en doelgericht spel en werkvormen kunt inzetten tijdens uw therapieën, om zo beter aan te 
kunnen sluiten bij uw cliënten en een meer kwalitatieve therapie zou kunnen geven. 
In deze handleiding staat een kort overzicht van wat u te wachten staat tijdens deze 
nascholingstraining.  
Deze handleiding is te gebruiken als overzicht  van de blokken en tevens is het te gebruiken als 
werkboek waarin aantekeningen gemaakt kunnen worden. 
 
Hopelijk is deze training heel leerzaam en helpt het u met het geven van kwalitatief goede therapieën, 
maar boven alles wens ik u: 
 
Veel speelplezier! 
 
Vriendelijke groeten, 
 
Leonie Koster 
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Algemene informatie        
	  
Doelen: 
Hieronder staan de doelen beschreven waaraan gewerkt wordt tijdens deze training.  
 
- Na deze training ben je op de hoogte van de spelontwikkeling bij kinderen. 
- Na de training kan je de theorie koppelen aan de praktijk van creatieve therapie. 
- Na de training ken je verschillende spelvormen die passen bij de verschillende  
  ontwikkelingsleeftijden en kan je deze eventueel toepassen in de praktijk van creatieve therapie. 
	  
	  
Overzicht van de trainingen: 
Deze training zal bestaan uit 8 blokken. Per blok zal een verschillende fase van de spelontwikkeling 
behandeld worden.  
Hieronder een overzicht per blok: 
 

	  
	  
	  
	  
	  
	  

	  
	  
	  
	  
	  

	  
	  

	  
De blokken zelf hebben ook een vaste structuur. Per blok behandelen we eerst een gedeelte theorie, 
bij deze theorie zijn een aantal filmpjes, daarna is er een praktisch gedeelte waarin we zelf gaan 
spelen en we sluiten af met een koppeling naar de praktijk.  
	  
	  
Indeling van de handleiding. 
Deze handleiding is zo ingedeeld dat u per blok een overzicht ziet van wat er die dag op het 
programma staat, daarna volgt een hand-out van de PowerPoint die gebruikt gaat worden in het 
theorie gedeelte. Bij deze hand-out is er ruimte om aantekeningen te maken.  
In de bijlage vind u een overzicht van de verschillende spelniveaus en fases die tijdens de training 
worden behandeld.  
 
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
 
 

Blok Ti jdsduur 
1 Inleiding ± 2,5 uur 
2 Simpel manipuleren 
/sensopatisch spel 

± 2,5 uur 

3 Spelend combineren ± 2,5 uur 
4 Functioneel spel ± 2,5 uur 
5 Symbolisch spel ± 2,5 uur 
6 Fantasie-/rollenspel en 
constructiespel 

± 2,5 uur 

7 Spel met regels ± 2,5 uur 
8 Afsluiting ± 2,5 uur 
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Blok 1. 
Inleiding 

 
 
Kort overzicht van het programma. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

Kennismaking 45 min 

Vragenli jst 15 min 

Algemene uit leg 10 min 

        Pauze 15 min 

Theorie 30 min 

Uit de prakti jk 15 min 

Afsluitende opdracht 20 min 

Totaal: 2,5 uur 
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Vragenlijst.  
 
Hoe wordt spel gedefinieerd? 
 
 
 
Wat zijn de drie spelwerelden die Erikson beschrijft? 
1) 
2) 
3) 
 
Wat zijn de drie spelsoorten die Piaget beschrijft? 
1) 
2) 
3) 
 
Wat zijn de vier spelwerelden die Vermeer beschrijft? 
1) 
2) 
3) 
4) 
 
 
Hoe kenmerkt het spel van een kind zich en met welk spelmateriaal wordt er gespeeld in de volgende 
leeftijdsgroepen? 
 
0 – 6 mnd: 
 
 
 
6 mnd – 1 jaar: 
 
 
 
1  -  1,5 jaar : 
 
 
 
1,5 - 3 Jaar : 
 
 
 
3 - 6 Jaar : 
 
 
 
6 - 9 Jaar : 
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Hand-out Power point         
 
       Aantekeningen: 
 

         
 
 
 
 
 

        
 
 
 
 

        
 
 
 
 



                      
 

Van Rammelaar tot Superheld 
Deelnemershandleiding  

	  

7	  
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Blok 2. 
Simpel manipuleren/ 

sensopatisch spel 
vanaf ca. 3-4 maanden 

 
 
 
 
Kort overzicht van het programma. 
 

Theorie 

    Theorie  

    Filmpjes 

 

30 min 

10 min 

Spelen 

    Opdracht 1 

    Opdracht 2 

 

15 min 

30 min 

        Pauze 15 min 

Koppeling CT 30 min 

Totaal 2uur 10 min 

 
 
Voorbereiding: 
 
Trek voor vandaag kleren aan die vies mogen worden of neem een apart shirt mee wat vies mag 
worden.  
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Hand-out PowerPoint         
 
       Aantekeningen: 
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Blok 3. 
Spelend Combineren 

vanaf ca.  9 maanden 
 

 
 
Kort overzicht van het programma. 
 

Theorie 

     Theorie 

    Filmpjes 

 

30 min 

10 min 

Spelen 

    Opdracht 1 

    Opdracht 2 

 

30 min 

20 min 

          Pauze 15 min 

Koppeling CT  30 min 

    Totaal 2 uur 15 min 

 
 
Voorbereiding: 
 
Trek voor vandaag kleren aan die vies mogen worden of neem een apart shirt mee wat vies mag 
worden.  
 
 
 
 
 
 

 

 
 



                 

Van Rammelaar tot Superheld 
Deelnemershandleiding  

	  

12	  

Hand-out Power point         
 
 
       Aantekeningen: 
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Blok 4. 
Functioneel spel 

vanaf ca.13 maanden 
 
 
 

Kort overzicht van het programma. 
 

Theorie 

    Theorie 

    Filmpjes 

 

30 min 

10 min 

Spelen 

    Opdracht 1 

    Opdracht 2 

 

30 min 

20 min 

        Pauze 15 min 

Koppeling CT 30 min 

Totaal: 2uur 15 min 
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Hand-out Power point         
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Blok 5. 
Symbolisch spel 

vanaf ca. 18 maanden 
 

 
Kort overzicht van het programma. 
 

Theorie 

    Theorie 

    Filmpjes 

 

30 min 

10 min 

Spelen 

    Opdracht 1 

    Opdracht 2 

 

20 min 

20 min 

       Pauze 15 min 

    Opdracht 2 20 min 

Koppeling CT 30 min 

Totaal: 2 uur 25 min 
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Hand-out Power point         
 
       Aantekeningen: 
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Blok 6. 
Fantasie-/rollenspel en 

constructiespel 
vanaf ca. 3,5 – 4 jaar 

 
 

Kort overzicht van het programma. 
 

Theorie 

    Theorie 

    Filmpje 

 

30 min 

10 min 

Spelen 

    Opdracht 1 

    Opdracht 2 

 

20 min 

30 min 

     Pauze 15 min 

Koppeling CT 30 min  

Totaal: 2 uur 15 min 
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Hand-out Power point          
 
       Aantekeningen: 
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Blok 7. 
Spel met regels 

vanaf ca. 6 jaar 
 
 

Kort overzicht van het programma. 
 
 

Theorie 

   Theorie 

   Filmpje 

 

30 min 

5 min 

Spelen 

    Traditioneel spel 

    Samenwerkingsspel 

 

20 min 

20 min 

         Pauze 15 min 

    Therapeutisch spel 

    Spel en sociale vaardigheden 

15 min 

15 min 

Koppeling CT 30 min 

Totaal: 2 uur 30 min 
 
 

Voorbereiding: 
 
Heb je een leuk of interessant spel die je misschien gebruikt in je therapieën neem deze dan mee. 
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Hand-out Power point         
 
       Aantekeningen: 
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Blok 8. 
Samenspel 

 
 

Kort overzicht van het programma. 
 

Theorie 30 min 

Spelen 

    Opdracht 1 

    Opdracht 2 

 

20 min 

15 min 

     Pauze 15 min 

Koppeling CT 30 min 

Vragenli jst 30 min 

Terugblik op de training 10 min 

Totaal: 2 uur 30 min 
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Vragenlijst.  
 
Hoe wordt spel gedefinieerd? 
 
 
 
Wat zijn de drie spelwerelden die Erikson beschrijft? 
1) 
2) 
3) 
 
Wat zijn de drie spelsoorten die Piaget beschrijft? 
1) 
2) 
3) 
 
Wat zijn de vier spelwerelden die Vermeer beschrijft? 
1) 
2) 
3) 
4) 
 
 
Hoe kenmerkt het spel van een kind zich en met welk spelmateriaal wordt er gespeeld in de volgende 
leeftijdsgroepen? 
 
 
0 – 6 mnd: 
 
 
 
6 mnd – 1 jaar: 
 
 
 
1  -  1,5 jaar : 
 
 
 
1,5 - 3 Jaar : 
 
 
 
3 - 6 Jaar : 
 
 
 
6 - 9 Jaar : 
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Hand-out Power point         
 
       Aantekeningen: 
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